

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 9P/52/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4225200928
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 10. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Banghová
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2025:4225200928.4

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Komárno sudkyňou JUDr. Ivetou Banghovou vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zast. kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, dieťa rodičov: matka - C. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom D. E. F. X, XX B., G., D., toho času bytom: G. XX, H., a otec neuvedený, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno na vyhodnotenie plnenia účelu výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd nariaďuje maloletému dieťaťu A. B., nar. XX.X.XXXX výchovné opatrenie – pobyt maloletého dieťaťa v Súkromnom liečebno - výchovnom sanatóriu Senec – Centrum pre deti a rodiny, I. J. X, XXX XX K. najdlhšie na 6 mesiacov, počnúc od právoplatnosti tohto rozsudku, za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu.

Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len „Úrad“) sa svojím písomne podaným návrhom doručeným súdu dňa 02.04.2025 domáhal, aby súd nariadil výchovné opatrenie. Úrad v návrhu uviedol, že nad maloletým a jeho súrodencami je rozsudkom Okresného súdu Komárno, č. k. 12P/107/2013-30 zo dňa 30.8.2013 nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa realizovala v Centre pre deti a rodiny Komárno. Rozsudkom Okresného súdu Komárno č. k. 9P/26/2023-28 zo dňa 3.4.2023, bol maloletý spolu so súrodencami premiestnený do Centra pre deti a rodiny Kolárovo. Nakoľko u maloletého pretrvávalo nevhodné správanie, ktoré spočívalo v prejavoch verbálnej a fyzickej agresivity, nerešpektovaní autorít a v nezájme o dosahovanie dobrých školských výsledkov, na základe odporúčania Centra poradenstva a prevencie Hurbanovo, Okresný súd Komárno rozsudkom č. k. 9P/103/2024 zo dňa 11.9.2024, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 11.10.2024 rozhodol o uložení výchovného opatrenia - pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu L. H. najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti rozsudku za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu. Správanie maloletého sa nezmenilo, jeho vzdorovité prejavy sú zvýraznené, stále verbálne aj fyzicky provokuje ostatné deti. Nemá záujem plniť si školské povinnosti, nedbá na školské pomôcky, nepripraví si veci do školy, potrebuje neustále usmernenie a potrebuje mať neustále zabezpečenú činnosť. Po šesťmesačnom výchovnom opatrení LVS L. H. pre rozvinuté prejavy ADHD, vzdorovité prejavy, pubescentné vývinové obdobie a ťažkosti v správaní maloletého konštatuje, že je potrebné pokračovať v nastavenom liečebno-výchovnom programe v režimovom zariadení. Úrad vo svojom návrhu poznamenal, že súkromné liečebno - výchovné sanatórium vo svojom vyjadrení uviedlo, že maloletého prijme do svojho zariadenia v školskom roku 2025/2026. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, ako aj na ostatné skutočnosti uvedené v záverečnej správe LVS L. H. mal Úrad za to, že maloletý naďalej potrebuje odbornú pomoc poskytovanú špeciálno výchovným zariadením akým je liečebno - výchovné sanatórium a je v jeho záujme pokračovať v jeho liečebno - výchovnom procese.

2. Okresný súd Komárno rozhodnutím č. k. 9P/52/2025-14 zo dňa 3.4.2025 zveril maloletého do starostlivosti LVS L. H. najdlhšie na obdobie 6 mesiacov. LVS L. H. oznámil ukončenie svojej činnosti ku dňu 30.6.2025. Vo svojej záverečnej správe odporučil u maloletého pokračovať v liečebno-výchovnom procese v inom zariadení. Okresný súd Komárno na základe návrhu Úradu zrušil svojím rozhodnutím č. k. 9P/52/2025-24 neodkladné opatrenie vydané Okresným súdom Komárno č. k. 9P/52/2025-14 zo dňa 03.04.2025. CDR Kolárovo požiadalo o umiestnenie maloletého do Súkromného liečebno-výchovného sanatória Senec. Uznesením Okresného súdu Komárno č. k. 9P/52/2025 – 85 zo dňa 28.08.2025 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloleté dieťa dočasne zveril do starostlivosti Súkromného liečebno-výchovného sanatória Senec a to až do právoplatného skončenia konania vo veci samej, najdlhšie na dobu 6 mesiacov od umiestnenia maloletého. Predmetné uznesenie sa stalo vykonateľným dňa 28.08.2025.

3. Kolízna opatrovníčka maloletého dieťaťa na súdnom pojednávaní uviedla, že sa pridrižiava podaného písomného návrhu a navrhuje, aby súd výchovné opatrenie vyhodnotil tak, že nesplnilo svoj účel a nariadil nové výchovné opatrenie a to pobyt maloletého dieťaťa v Súkromnom liečebno - výchovnom sanatóriu Senec – Centrum pre deti a rodiny, Diaľničná cesta 3, 903 01 Senec najdlhšie na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku. Maloletý je od 3.9.2025 je na základe neodkladného opatrenia v tomto zariadení. Nad maloletým je nariadená ústavná starostlivosť v CDR Kolárovo. Pôvodne bolo nad maloletým výchovné opatrenie v LVS L. H., ktoré k 30.6.2025 zaniklo a z tohto dôvodu bolo neodkladné opatrenie zrušené a následne vydané nové a maloletý bol umiestnený v zariadení v Senci. Tak ako to vyplýva zo záverečnej správy z pobytu LVS L. H. odporúča výchovný pobyt v ďalšom sanatóriu a preto kolízna opatrovníčka navrhla nad výchovou maloletého nariadiť nové výchovné opatrenia. Kolízna opatrovníčka poznamenala, že matka maloletého navštevuje v zariadení.

4. Zo záverečnej správy Liečebno - výchovného sanatória L. H. zo dňa 28.05.2025, okrem iného vyplýva, že so zreteľom na osobnostné charakteristiky dieťaťa, kognitívne limity, pubescentné vývinové obdobie a potrebu fixácie správnych návykov a vzorov malo LVS L. H. za to, že je potrebné pokračovať na báze režimu v inom liečebno – výchovnom sanatóriu, pričom je možné dosiahnuť stabilizáciu psychického stavu dieťaťa.

5. Matka maloletého dieťaťa sa na pojednávanie nedostavila, pričom doručenie predvolania neprevzala na adrese H., G. XX v odbernej lehote, napriek tomu, že túto adresu určila na doručovanie. Preto s poukazom na ustanovenie § 180 CSP, súd pojednával a rozhodol v ich neprítomnosti.

6. Súd vo veci vykonal dokazovanie oboznámením rodného listu maloletého dieťaťa, priebežnej správy z pobytu z LVS zo dňa 31.3.2025, správy zo šetrenia pomerov zo dňa 7.5.2025, záverečnej správy z pobytu LVS L. H. z 27.5.2025, pripojeného spisu tunajšieho súdu 9P/103/2024, 9P/26/2023 a 9P/109/2013, ostatných ku spisu pripojených dokladov a na základe takto vykonaného dokazovania ustálil tento skutkový a právny záver:

7. Podľa § 37 ods. 1 Zákona o rodine nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci, alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci, alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

8. Podľa § 37 ods. 3 Zákona o rodine ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,

b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,

c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogový a inak závislý.

9. Súd na základe vykonaného dokazovania dospel k záveru, že v súčasnosti matka maloletého dieťaťa nie je schopná zabezpečiť riadnu osobnú starostlivosť o maloleté dieťa. Správanie maloletého dieťaťa sa nezmenilo, má zvýraznené vzdorovité prejavy, verbálne aj fyzicky provokuje ostatné deti. Nemá záujem plniť svoje školské povinnosti, nedbá na školské pomôcky, nepripravuje si veci do školy, pričom neustále potrebuje usmernenie. Súd prihliadal aj na vyjadrenie Liečebno – výchovného sanatória L. H., ktoré zastávalo názor, že je potrebné pokračovať na báze režimu v liečebno – výchovnom sanatóriu s tým, že je možné dosiahnuť stabilizáciu psychického stavu dieťaťa. S poukazom na uvedené skutočnosti, súd rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto rozsudku.

10. Rozhodnutie o trovách konania sa zakladá na ust. § 52 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie písomne v troch vyhotoveniach do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Trnave.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha. Odvolanie proti rozsudku/uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.